INSTRUCCIONES PARA LAS ACTIVIDADES 1° MEDIO

Para la realización de las 4 actividades es necesario trabajar con todo el material que tengas a disposición (texto de Química y tu tabla periódica). También puedes utilizar el simulador (laboratorio virtual) en el enlace indicado a continuación:
http://objetos.unam.mx/quimica/oxigeno_mnm/index.html
IMPORTANTE: El simulador es sólo una ayuda complementaria para las actividades, por lo que no es relevante para el desarrollo de las actividades.
ACTIVIDAD 1: ¿Por qué es importante tener nombres? (sólo si usas el simulador)
· Debes seleccionar los materiales sugeridos de acuerdo al elemento escogido en el simulador, haciendo click sobre ellos.
ACTIVIDAD 2: En busca de la identidad (sólo si usas el simulador)
· En esta actividad debes preparar el experimento con el elemento que escogiste en la actividad 1.
Nota: Es importante que realices la actividad con un elemento metálico y luego con un elemento no metálico para poder establecer semejanzas y/o diferencias en la formación de óxidos.
ACTIVIDAD 3: Los óxidos y su composición (sólo si usas el simulador)
· En esta fase debes comprobar los óxidos que se forman y verificar el pH para determinar si la sustancia formada es ácida, neutra o básica observando el color en que se mueve la flecha.
ACTIVIDAD 4: Mi nombre es… 
· Debes ser capaz de resolver una nueva problemática planteada, identificando el elemento presente en el óxido encontrado y su nombre.
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